Интервью руководителя отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю Константина Ротштейна в издании "Аргументы и факты - Алтай"



Идеального преступления нет. Как криминалисты СК находят виновных по ДНК

Следователи-криминалисты Алтайского края всегда в гуще событий, они занимаются самыми сложными уголовными делами, среди которых жуткие убийства, изнасилования и другие тяжкие преступления.

Подробнее о непростых буднях правоохранителей в профессиональный праздник <u>altai.aif.ru</u> рассказал Константин Ротштейн, руководитель отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета РФ по региону, полковник юстиции.

О чем может рассказать место преступления

Следователи-криминалисты раскрывают наиболее запутанные преступления и находят виновных даже когда кажется, что они не оставили никаких следов.

«В деятельности подразделения акцент сделан на практическую работу по конкретным уголовным делам. Основные направления — расследование тяжких и особо тяжких преступлений. Также сотрудники занимаются делами прошлых лет и организуют работу по поиску пропавших», — пояснил Константин Павлович.

В отделе криминалистики СУ СК России по Алтайскому краю служит 21 сотрудник. На эту должность могут претендовать наиболее опытные правоохранители. Вызвать на место преступления следователя-криминалиста могут в любое время и от его осмотра зависит многое.

«Это ключевой этап работы во время расследования, – комментирует полковник юстиции. – Основная задача – принять необходимые меры для обнаружения следов, их правильного изъятия, а также назначения всего комплекса необходимых судебных экспертиз».

ФАКТ

19 октября – день образования подразделений криминалистики в органах СК России.

Выезжая на место преступления, следователь-криминалист берет с собой криминалистический чемодан, в котором находятся десятки предметов. Среди них, например, прибор, который помогает видеть все камеры видеонаблюдения, находящиеся неподалеку, наборы фонариков, а также эндоскоп, чтобы проникнуть в труднодоступные места.

Прежде всего, следователь-криминалист определяет границы участка работы, а также возможные места перемещения преступника. Установив их, проводит детальный осмотр с использованием оборудования. В работе помогает источник криминалистического света в комплекте со специальными очками, благодаря чему можно увидеть то, что скрыто от обычного глаза. Когда в 2018 году в Барнауле в одном из подъездов многоэтажки неизвестный надругался над маленькой девочкой, то задержать его удалось быстро, потому что на месте преступления обнаружили следы биологического происхождения.

«У вещества выделили генетический профиль, который, согласно ДНК-учету, принадлежал ранее судимому местному жителю. Под воздействием полученных доказательств мужчина дал признательные показания о совершении особо тяжкого преступления в отношении ребенка», – поделился полковник юстиции.

Найдут по ДНК

Единого шаблона работы на месте преступления нет, это всегда что-то новое. Следователь-криминалист должен правильно смоделировать картину произошедшего и самое главное здесь не скорость, а качество.

«Уходя с осмотра места происшествия должно быть понимание того, что собрал всю необходимую информацию», – подчеркнул Константин Павлович.

По его словам, именно с места происшествия удается получить самые объективные доказательства. Есть несколько экспертиз, которые могут указать на определенного человека. Среди них дактилоскопическая - по следам пальцев рук, одорологическая, изучающая запаховые следы, а также генетическая – исследование ДНК.

В 2018 году после исчезновения барнаульца правоохранители провели тщательный осмотр его квартиры, где с помощью криминалистической техники обнаружили замытые следы крови. Ее же нашли в результате генетической судебной экспертизы на вырезах со стен и мебели. Вскоре удалось задержать подозреваемого в убийстве.

«Идеального преступления нет, всегда остаются какие-либо следы. В наши дни техника не стоит на месте и для исследования хватит не то что капли крови, а клетки, оставленной на месте происшествия, – сказал Константин Ротштейн. – Если мы нашли следы пальцев рук или какой-то генетический материал, то как человек может сказать, что он там не был. Конечно, некоторые преступники отказываются давать показания, воспользовавшихся 51-й статьёй Конституции, однако суд выносит обвинительный приговоров, опираясь на неоспоримые доказательства».

Убил и залил бетоном

Очень часто работа криминалистов СК начинается с сообщений о пропаже человека. Есть даже термин - убийства, замаскированные под безвестное исчезновение. В 2019 году в Алтайском крае бесследно исчезла женщина и двое ее детей 4-х и 9-ти лет. Оказалось, что она попросила родного брата мужа подвезти их до вокзала, но в дороге произошла ссора. Мужчина ударил родственницу, она потеряла сознание, после чего он задушил тросом детей, а когда их мать пришла в себя, то расправился с ней. После этого закопал трупы в лесополосе и несколько дней заливал бетоном.

Подробнее

«Следователями и следователями-криминалистами проводился большой объем различных следственных действий: осмотров мест происшествий, допросов свидетелей, обеспечено назначение всего комплекса судебных экспертиз по изъятым предметам и объектам», -

отметил Константин Павлович.

По его словам, сложность заключалась в том, что о пропаже женщины и детей в правоохранительные органы сообщили поздно. К тому же, было предположение, что она могла оставить их у родственников.

«В ходе расследования проверялись различные версии безвестного исчезновения женщины и ее детей, от самостоятельного выезда из региона, до криминальных», - сказал Константин Ротштейн.

Вскоре по подозрению в убийстве задержали родного брата мужа пропавшей, который рассказал, как и где убил жительницу региона и ее детей, а также куда спрятал трупы. Под землей правоохранители обнаружили бетонную плиту, из-под которой извлекли тела троих погибших. За это зверское преступление мужчину приговорили к пожизненному лишению свободы.

А в прошлом году в одном из сел родственники рассказали об исчезновении мужчины, который, по их словам, в новогоднюю ночь куда-то ушёл и назад не вернулся.

«Это преступление раскрыли за новогодние праздники. Удалось выяснить, что во время застолья мужчина вел себя агрессивно. Видимо, чаша терпения переполнилась и супруга убила его ножом. После этого попросила сына избавиться от тела, и он увёз его на санях, запряжённых лошадью», – поделился руководитель отдела криминалистики следственного управления.

Правда раскрылась после смерти насильника

Особое место в работе следователей-криминалистов Следственного комитета занимает расследование преступлений прошлых лет.

«Всегда важен свежий взгляд на событие, которое произошло много лет назад. Преступник и тогда и сейчас остается преступником, а значит можно понять логику его действий. К тому же, технологии развиваются, и в наши дни есть возможность провести экспертизы, которые ранее были недоступны, — говорит полковник юстиции. — Может показаться, что всё просто - сел и изучил дело, но ведь раньше все записывали от руки и много времени тратится на то, чтобы просто понять почерк в разных местах».

30 лет назад в одном из сел Алтайского края неизвестный изнасиловал девочку с психическим заболеванием, оперативно найти виновного не удалось.

«Тогда местные жители говорили про то, что преступление мог совершить их односельчанин, однако все указывало на его непричастность, мужчину просто оговаривали», – поделился

Константин Павлович.

К расследованию вернулись в прошлом году. Не все свидетели тех событий остались живы, однако некоторые сельчане вспомнили, что ранее один их местных жителей проявлял внимание к детям, давал им конфетки и любил общаться.

«Этот мужчина работал фотографом, ранее был судим за изготовление порнографии. Само уголовное дело не сохранилось, однако в суде остался обвинительный приговор. Стали дальше раскручивать эту историю, следователь выехал к потерпевшей. Экспертиза показала, что она может рассказывать о произошедших событиях, но не способна дать им оценку».

Во время разговора женщина призналась, что над ней надругался фотограф, а в то время она не сказала об этом, потому что мужчина подкупал сладостями и просил говорить о том, что напал другой.

«К 2022 году фотограф скончался, однако причастность к совершению преступления в отношении девочки была доказана после его смерти», – отметил руководитель отдела криминалистики следственного управления.

Константин Павлович признается, что сильнее всего в память врезаются преступления, совершенные в отношении детей. Несколько лет назад на месте пожара обнаружили тела матери и двухлетнего ребенка. Оказалось, что их зарезали, а потом устроили возгорание, чтобы скрыть следы. Вскоре виновного задержали, он сказал, что убил двухлетнего мальчика, испугавшись, что малыш мог видеть, как ранее расправились с его матерью.

«Даже не укладывается в голове, как человек вообще мог решиться на что-то подобное. Неоправданная и необъяснимая жестокость», – сказал Константин Ротштейн.

Постоянный драйв

Ошибочно думать, что работа следователя-криминалиста заканчивается осмотром мест преступлений и назначением многочисленных экспертиз. Его будни — это прежде всего общение с разными людьми, многие из которых неохотно идут на контакт. Расследование требует большого количества времени и сил.

«К каждому человеку нужен свой подход. За годы работы приобретаешь опыт, появляется профессиональное чутье. Если говорить про преступников, то общаясь, часто видишь их насквозь, – сказал Константин Павлович. – Шаг за шагом задаешь уточняющие вопросы, смотришь за реакцией и постепенно картинка складывается. Самое главное – установить психологический контакт, а потом понять мотивацию».

По словам полковника юстиции, реальная работа следователя-криминалиста отличается от

того, что показано в фильмах. Найти следы порой бывает непросто, а техника отличается от фантастических предметов, которые за доли секунды могут показать, кто именно совершил преступление. У правоохранителей зачастую нет и минуты свободного времени, их день расписан по минутам и именно в этой стремительности многие находят себя.

«Самое главное – любить свою работу и гореть ей, ведь следователям-криминалистам приходится работать в разных условиях. Мир меняется и нужно постоянно расширять свои знания, профессионально расти, чтобы раскрыть преступления в короткие строки», – заключил Константин Ротштейн.

Константин Санталов https://altai.aif.ru/society/idealnogo_prestupleniya_net_kak_kriminalisty _sk_nahodyat_vinovnyh_po_dnk

19 Октября 2023

Адрес страницы: https://altai-krai.sledcom.ru/news/item/1832417